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Secance du 29 mars 1£62.

‘MatueEMATrouEs. — M. Catalan a fait dans cette seance la
communication suivante :

D’apres le Code civil (art. 757) « le droit de I'enfant naturel
est d’'un tiers de la portion héréditaire qu’il aurait eue s’il
ett été légitime. »

Soient : / le nombre des enfants 1égitimes; n lenombre des
enfants naturels; X;,,la part d'un enfant légitime; Y. la
part d’'un enfant naturel

On a d’abord, en prenant pour unité la somme a partager
entre les [ 4-n enfants

U Xy n Y= 1. (1)
D’un autre coté, conformément ala prescription ci-dessus :
IYhn = E{ Xf—]—lan_-l a (2)

De ces deux relations, on conclut aisément la formule sulvante,
connue depuis longtemps : |

AN n n(n—1)
YT — ooy T smaE el
@—1)...3.2.]. |
* Sl D). tn) (3)

La complication de ceite formule est peut-étre ce qui em-
péche les jurisconsultes d’obéir, sinon a P'esprit, du moins au

texte de la loi, quand 1l s’agit pour eux d’effectuer un
partage entre enfanta légitimes et enfants naturels. Mais on

peut la remplacer par une aulre expression, beaucoup plus
commode.

On a en effet




d’ou enfin |
1 1 n(n—1) 1
X Tt = -....... o KSR ST RO ne—=t) T
T g E— 2 I+1 9 - j-2

Il est visible que, pour former la quantité entre parentheses,
il suffit de développer(2---1)”, et de diviser par?,i-+1, 142,
[+n les termes du développement. Du reste, 1l est facile de
verifier, par un procédé purement algébrique, I'équivalence
des deux expressions de X, ,.

Cette équivalence étant démontrée, il en résulte que 'on a:

1 —1 (n—1)(n—2
n n (n—1) n(n—1)(n ))3_{_'
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e [Z‘ TIET\its ) 71 ITo\i—z) T
nin—1)n-2) 1 7 = \° ] -
oL z+2(1-_a; 1 ’ 2]

méme quand les deux membres, au lieu d’étre composes
d’'un nombre fini de termes, deviennent des series conver-
gentes.

Par exemple :

@G+
— 9(1 --21- -l—%—- -1,-; +) 5

ce qui est exact.
temarque. Les relations(1), (2), (3), (4) supposent l;.l Sl
s’agissait de partager I'héritage entre n enfants, tous naturels,

la part do chacun serait



o __fr_zf_:!_l_( ) (n—1) (n—-—l)l( ) skl
3

(mn—1) (n—2) (n—3) 1

I, 2""5“"""4(3 Wi )

ou, par la formule (4) :

Y= 31“[2““1 - 'n—l TR +£??_":__)_(i’::2_) 9n—3 __+

1.9,
-1-1

n

_

1 2\n
== -——-[1 __(__)'n}‘

n 3
Dans ce cas, la somme de toutes les parts ne reproduirait pas
I’héritage. Dans la réalité, les choses ne se passent pas ainsi :
lorsqu’iln’y a pas de descendant légitime, le droit de I'enfant
naturel est de la moiti¢ de ‘la portion héréditaire qu’il aurait

eue s'il eut été légitime, et la somme des parts des enfants
naturels peut surpasser l’héfritage.

ou enfin :

Seance du 12 avril 1862.

PuYSIQUE. Recherches sur la solidification des liquides re-
froidis au-dessous de leur point de fusion. —Voicl lanalyse
d’un travail présenté par M. Ed. Desains, dans cette séance.

Ce travail est divisé en deux parties: dans la premiere, dit
I’auteur, je démontre par ’expérience qu'il faut donner 3 un
poids d’eau liquide, pour I'’échauffer de u° a ¢",1a méme quan-
tité de -chaleur, soit que dans ce passage l’eau se gele d’abord
ot se fonde ensuite, soit au contraire qu’elle se réchauffe sans
cesser d’étre liquide. Dans la seconde, j'applique ce principe
a plusieurs questions relatives a la surfusmn Gest-a-dire a
I’état d un liqmde refroidi au-dessous de son point de congé-
lation. ,

- Pour démontrer le principe,je me sers dun petittube de
verre, fermé a la lampe, contenant dans son intérieur de ’eau
que I’on y afait bouillir avantde le fermer, et un thern:ometre



